

# “空中ICU”来了

湖南第一架医疗构型直升机首飞，为全省乃至周边省份的医疗急救“护航”

长沙晚报9月29日讯（全媒体记者 徐媛 通讯员 华颂文 彭雄俊 张旭）今后，市民若遭遇危急重症，需通过航空医疗转运时，可直接拨打400-012-0950热线，呼叫由中南大学湘雅二医院与湖南低空经济发展集团有限公司共建的“空中ICU”。

9月28日，湘雅二医院与湖南低空经济发展集团有限公司开展“航空医疗救护业务合作协议”签约。由湖南低空经济发展集团公司引进的湖南第一架医疗构型直升机，在该院实现首飞，为全省乃至周边省份的医疗急救“护航”。

本次首飞的是H135型直升机，系湖南首架医疗构型直升机，由湖南低空经济发展集团有限公司引进。飞机的医疗舱可以供转运担架上下，医疗构型直升机自带医疗仪器，舱内配备有呼吸机、除颤仪、输液泵、真空吸引器等急救设备，具有“空中ICU”的救援能力。

湘雅二医院社会事务部航空医疗救护管理办公室主任华颂文介绍，航空医疗救援是现代急救体系的重要一环，医院已组建专业管理团队，制定标准化流程与预案，并持续开展医护人员航空救援培训。未来该院将进一步优化空地衔接机制，提升响应效率，让航空救援服务更好地惠及全省群众。

据悉，医疗构型直升机可飞行距离逾300公里，飞行速度为每小时200余公里，相比普通救护车，救援的速度大大提升。以长沙到张家界为例，驾车大约需4小时，直升机



这架医疗构型直升机自带医疗仪器，具有“空中ICU”的救援能力。受访方供图

100分钟就可以到达。

当接到急诊急救、重症转运请求，湘雅二医院院方专业人员将对患者病情、转运紧迫性及直升机救援适应证进行综合评估。如确认需启动航空救援，医院将联系低空集团专业团队，进一步评估起降场地条件、飞行距离、航路气象等运行要

素，最终确定是否具备执行条件，并组织实施救援任务。

湘雅二医院党委书记柴湘平表示，航空医疗救护是落实“健康中国”和“低空经济”要求的重要举措，医院将按照国家紧急医学救援基地建设要求，充分发挥多学科协作与急危重症救治优势，加强与低空集

团、通航公司合作，培养航空医疗救护团队，提升区域空地一体化救援服务能力。

据悉，下一步，湖南省低空经济集团将充分发挥省级平台优势，精准发力“低空+医疗”融合赛道，重点推动航空医疗应急救援应用场景在全省范围内加速布局与深度落地。

## 点亮微光，为梦想“续航”

长沙希望工程实施30年来，累计筹集爱心款物2.38亿元，资助困难孩子超9万名

●长沙晚报全媒体记者 唐朝昭 通讯员 张曼妮 邱蓉

1995年，为解决乡村教育薄弱、困境学子失学等迫切问题，长沙希望工程应运而生。30年来，长沙希望工程在共青团长沙市委指导下，广泛凝聚星城爱心能量，持续为困难孩子的梦想“续航”。

据统计，长沙希望工程自1995年实施以来，累计筹集爱心款物2.38亿元，精准下拨资助款物2.01亿元，资助困境儿童和青少年超9万名，建成“希望小屋”1347间，援建希望小学、改善办学条件及活动阵地468个。

### 打造多个特色公益品牌

“现在我有了属于自己的房间，每天放学回家都可以坐在明亮的台灯下写作业，晚上可以在柔软的床上入睡。我一定好好学习，不辜负大家的期望。”湖南湘江新区莲花镇的唐同学是长沙共青团“希望小屋”公益项目的受助者。该项目主要针对困难家庭无独立居住和学习环境的6岁至14岁儿童，依托原有住房条件为其打造独立空

### 不断扩大公益“朋友圈”

创新运行方式和业务流程，让爱心公益活动参与更便捷，促进公益资源精准配置。

记者了解到，去年，长沙希望工程升级“长青筹”3.0公益平台，开通热点个案紧急救助渠道，优化网上捐赠步骤，实现捐赠方便快捷，所有捐赠确保专款专用；与普益云对接合作，升级优化线上

帮扶困境青少年1500余名。

从最初的捐资助学到如今的全方位育人，从单一的资金支持到多元化的综合服务，30年来，长沙希望工程打造了“爱心捐赠零花钱”“湘西助学”“圆梦行动”“希望小屋”“希望工程益起捐”等多个公益品牌项目，为困难青少年提供新助力、播种新希望。

筹资服务平台功能，整合更多社会资源帮助困境青少年更好地学习生活。

同时，长沙希望工程还链接了宁乡心美公益、馨心公益等组织，拓宽筹资渠道，入驻腾讯公益、支付宝公益、字节跳动公益等主流公益平台等，提升品牌影响力，实现“人人公益”。

### 爱心接力照亮前行之路

30年来，长沙希望工程如同一缕微光，照亮了许许多多困境青少年的前行之路。

父亲中风瘫痪、母亲患有精神疾病、弟弟患有先天性心脏病……对于“向日葵女孩”何平来说，生活的重担从小就沉甸甸地压在肩上。高考结束后，原以为无缘大学校园的何平获得了长沙希望工程“圆梦行动”资助，顺利完成大学学业。

爱心是一场没有终点的“接力

赛”。30年来，是社会各界爱心人士与长沙希望工程的共同托举，为身处困境青少年点亮希望之光。

下一步，长沙希望工程将以长沙青少年发展基金会为依托，持续做好“爱心捐赠零花钱”“希望工程益起捐”“圆梦行动”等传统品牌项目，助力乡村振兴、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚，续写“有爱星城”的温暖篇章。

争做时代楷模  
学习先进人物

